
Év kö zi 10. va sár nap
Mt 9,9–13

„Nem azért jöt tem, hogy az iga za kat hív jam,
ha nem hogy a bű nö sö ket”

Az el be szé lés gör dü lé keny stí lus ban há rom epi zó dot öt vöz. Má té 
meg hí vá sá ról szó ló sza kaszt (9.b), a bű nö sök kel va ló asz tal kö zös ség 
té má ját (10–12. v.), és Jé zus mon dá sát az ir gal mas ság ról (13. v.). 
Jé zus Má tét, a vá most, a le né zett fog lal ko zá sú adó sze dőt, a tisz tá ta-
lan em bert hív ja, aki nek meg té ré se szim bo li kus jel le gű, az új vi lág 
meg je le né sét is jel ké pe zi. Az evan gé li um Má té meg té ré sé nek rész le-
te zé se he lyett csu pán a tényt köz li. Cél ja, hogy a meg té rés kö vet kez-
mé nye it ál lít sa pél da ként ta nít vá nyai elé. A meghívás el be szélés a 
találkozásel be szélések na gyobb cso port já ba tar to zik, ame lyek ben 
Jé zus és va la mely sze mély köz vet len ta lál ko zá sát és be szél ge té sét 
rög zí tet ték a ta nít vá nyok. Ezek nek az epi zó dok nak a lé nye ges ele-
me, hogy aki Jé zus sal ta lál ko zik, az meg vál to zik. A mai evan gé li u mi 
rész ben azon ban nem mel lé kes a ta lál ko zás és a meg hí vás, azt Jé zus 
kez de mé nye zi. Min den ilyen meghíváselbeszélésben el hang zik: 
„Kö vess en gem.” Itt a kö ve tés re va ló fel szó lí tás nak ket tős je len té se 
van: egy részt a meg hí vott csat la ko zik Jé zus leg kö ze leb bi ta nít vá nya-
i nak cso port já hoz, és ez zel vál lal ja, hogy részt vesz Jé zus ta ní tó 
kő rút ja in; más részt a kö ve tés nek van tá gabb ér tel me is, amely Jé zus 
sza va i nak és tet te i nek után zá sát, föl tá ma dá sa után pe dig mis  szi ó já-
nak foly ta tá sát is je len ti. Ezért min den meghívás el be szélésnek nem-
csak az a cél ja, hogy egy je len tős epi zó dot rög zít sen, ha nem az is, 
hogy pél da ér té kű tör té net ként szol gál jon a ké sőb bi ta nít vá nyok nak, 
akik majd csak ol vas sák a tör té ne tet, de fi zi ka i lag nem ta lál koz nak 
Jé zus sal.

Má té evan gé lis ta Léviként is is mert. Jó okunk van fel té te lez ni, 
hogy az utób bi volt az ere de ti ne ve. A Má té ne vet (je len té se Is ten 
aján dé ka), a ta nít vá nyi kö zös ség ben ta lán ép pen Jé zus tól kap ta, mint 
Si mon a Pé ter ne vet.

Jé zus az el be szé lés sze rint Má té há zá ban te le pe dett le. Má té val a 
ba rá ti kö re nem tért meg, nem is ka pott meg hí vást, még is Jé zus asz-
tal kö zös sé gé nek szá mí tott. A tény, hogy köz tu dott bű nö sök kel és 
ki ta ga dott vá mo sok kal ült le a rab bi egy asz tal hoz, már ön ma gá ban 
is bot rány nak szá mí tott. Jé zus vál lal ta ezt, ami vel ki is vál tot ta a 
kö rü löt te ólál ko dó, pro vo ká ló mo rál te o ló gu sok, a fa ri ze u sok cso-
port já nak meg bot rán ko zá sát. Ez a meg bot rán ko zás ürü gyül szol gál 
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ar ra, hogy Jé zus ki fejt se vé le mé nyét az asz tal kö zös sé gé ről és sa ját 
kül de té sé ről is. Ő a bű nö sö ket jött hív ni, akik nek szük sé gük van a 
kö zel sé gé re, Jé zus mon dá sa sze rint „nem az egész sé ge sek nek kell az 
or vos, ha nem a be te gek nek” (12. v.). Jé zus te hát nem ki ta szí tott ként, 
le írt em ber ként te kint a bű nö sök re – még bű nös ál la po tuk ban sem –, 
ha nem fel adat ként fog ja fel a ve lük va ló asz tal kö zös sé get, hogy 
kö zel sé gé vel ki gyó gyít sa őket be teg sé gük ből.

A 13. vers ben az ir gal mas ság ról szó ló Jézus-logiont Má té evan gé-
lis ta re mek szer kesz tés sel, re to ri kai for du lat tal kap csol ja az elő ző-
höz. Tar tal mi lag va ló já ban nincs kö ze a két mon dás nak egy más hoz, 
de az evan gé lis ta szer kesz té se ként még is egyet len tör té net be ke rül a 
két igen ér té kes mon dás. Csak a mon dás má so dik fe le kap csol ja egy-
be a két mon dást, ami kor a bű nö sök meg hí vá sá ról be szél Jé zus (13. 
v.).

Jé zus egyik leg pro vo ka tí vabb tör té ne te, az egyik leg ne he zeb ben 
meg va ló sít ha tó vi sel ke dés re uta ló üze net tel. Az em be rek ugyan is 
úgy vé le ked nek, hogy „ma da rat tol lá ról, em bert ba rát já ról le het meg-
is mer ni”. Jé zus eb ben a kö zeg ben ös  sze té veszt he tő a bű nö sök kel. Az 
egy há zi elöl já rók, mint a fa ri ze u sok sa ját jó hí rük meg őr zé se ér de ké-
ben gon do san meg vá lo gat ják a tár sa sá got. Jé zus asz tal kö zös sé ge azo-
 no su lást je lent a bű nö sök kel, de nem a bűn nel! Ez a fi nom meg kü lön-
böz te tés egy rossz in du la tú tár sa da lom ban kön  nyen ös  sze mos ha tó, 
kön  nyen fél re ma gya ráz ha tó. Jé zus azon ban a bű nö sök meg se gí té sét, 
gyó gyí tá sát sok kal fon to sabb nak tar tot ta, mint jó hír ne vé nek meg őr-
zé sét.

Lévi Má té imá ja

Uram! Sok szor be le gon do lok ab ba, mi ért is hív tál ép pen en gem. A pénz 
rab ja vol tam. Meg kö tö zött.
Most már tu dom, hogy a hir te len ség nek és a meg le pe tés nek ere jé vel 
hívsz. Kö szö nöm, hogy bá tor sá got ad tál, hogy bű ne im el le né re meg ért-
het tem: úgy kell kö vet nem té ged, ahogy va gyok, s te majd át ala kí tasz 
en gem. Te a vá most vá lasz tot tad. Azt, aki va gyok, s nem azt, aki le het-
nék, vagy akinek len nem kel le ne.
Tu dom, hogy gyen ge sé ge im meg ma rad nak, tu dom, hogy a pénz kí sér té-
se to vább él ben nem, de vá gyom ar ra, hogy a be léd ve tett bi zal mam 
fe lül múl ja bű ne i met. Min den erőm mel azon le szek, hogy hí vá so dat 
nap ról nap ra meg hall jam szí vem ben, és erőd del, a kö ze led ben, az ál ta-
lad élő kö zös ség ben vá la szol jak rá. Amen.
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